调查主题：中山、珠海就业环境以及工作生活环境调研

调查人：汪修意、陈玲、马海布吉、李秋妍、房骏威、姚雪乔

调查时间：2013.07.22—2013.07.25

调查地点：中山、珠海

关于中山、珠海就业环境以及工作生活环境调研

前言

中山和珠海的概况：

中山，古称香山。位于珠江三角洲中南部。1152年设立香山县，1925年，改名为中山县，以纪念孙中山先生，是中国唯一以伟人名字命名的地级城市。中山市是全国3个不设市辖区的地级市之一，现辖6个街道、18个镇，面积1783.67平方公里，户籍人口146.84万（六普）。中山市是著名的侨乡，有旅居世界五大洲87个国家和地区的海外侨胞、港澳台同胞80多万人。
珠海是珠江三角洲南端的一个重要城市，位于广东省珠江口的西南部，东与香港隔海相望，南与澳门相连，西邻新会、台山市，北与中山市接壤。珠海是中国的五个经济特区之一，陆地面积有1701平方千米，户籍人口102.65万，是广东省人口规模最小的地级市。珠海为珠江口西岸的核心城市，新型花园城市；珠海属国家新颁布的“幸福之城” ，所以在中国有“浪漫之城”的称号。
1、 李秋妍之中山、珠海就业环境调研

2011年，中山政府提出了“率先加快转型升级、建设幸福和美中山”的口号，以加快经济增长平稳发展，社会发展稳定和谐。珠海也提出了“幸福珠海，平安珠海”的口号。从这两个城市的经济增长以及就业人员两个方面作为切入点，以获得这两座城市的就业环境。如图1、2所示，近年来中山和珠海的地区全年生产总值（GDP）增长势头强劲，即使在受到全球金融危机的冲击下也保持着一定的增长，表明这两座城市的内在实体经济的实力，在对中山市企业调研中，存在一些企业在金融危机中的企业收益非但没有受到影响，而且还明显比金融危机之前高出许多，这说明我们这两座城市的企业，只要有自己的技术实力足够强大，不需要过度依赖国外市场，遇到危机时刻就是发展的好机遇。
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                 图1 中山市地区生产总值（2006～2011年）
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            图2 珠海市地区生产总值（2006～2011年）

随着中山和珠海的经济形势都在平稳的增长，其对人才的需求也在不断提高。如图3所示，中山市在岗职工的平均工资从2006年开始平稳上升，值得一提的是2010年到2011年，其工资增长速度增加了19.3%，达到近年来的最高水平。图4显示的是珠海城镇单位在职人员数，截至到2011年，从业人员数目达67万。

中山和珠海以其优美的环境、淳朴的民风吸引力大量的外地人前来旅游定居，是具有包容性很强的城市。相比于广州深圳的繁华快节奏，中山和珠海宁静休闲是适合居住的首选城市。
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图3 在岗职工年平均工资
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图4 城镇单位从业人员
2、 马海布吉之中山、珠海就业环境以及工作生活环境调研

     经过为期四天的调查研究，同学们对中山，珠海的就业环境以及工作生活环境有了比较深入的了解，中山，珠海是企业的逐步增多，使得很多毕业生工作选择的地方之一。此次调研计划的我们小组的目标就是调查研究中山，珠海的就业环境以及工作生活环境，让刚毕业的同学们更好地了解这里的就业以及工作生活环境相关信息，帮助他们选择自己喜欢的工作环境与自己理想的工作生活。

以目前我们调查得知的信息来看，中山，珠海两地的就业环境都很好，比如在中山，我们参观研究过的几家企业，不管是国企，还是私企，对人才都需求很大，特别是针对一些理科的专业人才，技校毕业的专业人才。行政方面的对文科方面的人才的需求。中山开发区的企业的发展之快，对人才的需求越来越大。还有那里的私企对人才的珍惜与需求。都能给刚毕业的同学们提供自己想要的工作。对人才需求方面也不受专业，级别的限制，专科生到博士，或者连中学没有毕业的就业人员，都能在这里找到自己理想的工作岗位，实现自己的人生梦想。

与其他很多发达城市相比，这两所城市是比较受人喜欢的两所城市。中山，这里空气质量好，环境好，繁华而又没有那么复杂，安静而不是空静。依水建城，适合长久居住，是一座非常休闲幸福的城市。珠海，沿海城市，气候温和，环境优美，交通更是四通八达。如果在这两所城市中选一所城市生活定居，真的很难做出选择，喜欢河的朋友，喜欢海的朋友。当然，见仁见智，大家会做出不同的选择。

然而对于不同的少数民族就业人员来说，就看自身情况来决定选择自己的工作岗位比较好。除非真的就做到入乡随俗。饮食方面，还没有企业做到清真和非清真食堂的分开，在一些传统的少数民族节日方面也不会做到给某个员工放节日假。比如某些少数民族过自己民族的年，而不是过春节，但是她也在春节期间才能享受节日放假的待遇，但是她的节日已过，该与家人团聚的日子已过。因此假期对他来说没有多大的意义。

有得就有失，即使是少数民族的就业人员，出来就会放弃很多传统的习俗与习惯，才能完全融入城市的生活，不该为传统的东西固步自封，放弃自己的理想与追求。也不该在城市中迷失了自己，迷失自己的模样，传统文化与追求理想不该是自相矛盾的东西，而是相辅相成。

此次调研计划让同学领略到了浓郁岭南文化，珠三角一带的发展面貌与繁荣景象。就业环境好，给年青一代的毕业生们提供了展现自己梦想的平台，更是让我们感受这里生活环境非常好，休闲，幸福的生活。
三、汪修意之中山、珠海就业环境以及工作生活环境调研
经过为期四天的实地考察调研，对于中山、珠海两市的就业环境以及生活工作环境有了深刻的切身体会，进一步拓宽了我们的就业视野，开创了新的就业思路，为今后的就业提供了新的出路，同时映射出了中国二线城市的诸多就业优势。

中山地处珠江出海口，东与深圳、香港隔海相望，东南与珠海接壤，毗邻澳门，因此也就成为了深圳、香港地区大型企业辐射的地域。目前，中山拥有国家高新技术产业基地、国家健康科技产业基地、国家精细化工生产基地、中国高新技术产品出口基地、中国包装印刷生产基地、中国五金制品产业基地、中国灯饰之都、中国休闲服装名镇、中国红木家具生产专业、中国电子（中山）基地、中国电子音响产业基地、中国纺织产业基地市、中国牛仔服装名镇等13个国家级产业生产基地，3500多家外商投资企业，20多家世界500强企业扎根于此，长虹、TCL、小鸭、格兰仕、美的等国内大企业也在中山有投资。不论是低端人才需求，还是高端技术人才需求，中山都求贤如渴，从我们参观的立信门富士、广新海事、明阳风电、通宇通讯几家企业来说，人才的急切需求，公司的急切壮大，都昭示着好的工作平台，广阔的发展空间。从中山市开发区谢书记了解到，像中山这样的二线城市，生活节奏、生活环境以及企业创新能力都很好，希望并欢迎广大应届毕业生毕业后前来中山就业和发展。从两位来中山就业师兄的现身说法中了解到，自他们毕业到现在，时隔两年，工作岗位有所升迁，并依靠自己能力相继购房，开始有了人生幸福的雏形，均价6000元/m2房价在中山这种城市规划好，生活质量高，空气洁净清新的文明城市是多么优越的一种资源，怎能不让人艳羡？再加上中山民众是岭南一带保存最完整、最具有水乡特色的自然生态与人文生态景区，有“岭南水乡”的美誉，民俗民风浓郁，极富岭南地方特色，是人类宜居的天堂。记得研究生院卢远部长说过：我们的同学，应该对自己感兴趣的事情企业、实地看看，不能被表面、规模所蒙蔽，我们的同学要找准位置、定好位，才能更快融入企业，实现自身价值。
   珠海是珠江口西岸的核心城市，东与香港隔海相望，南与澳门相连，依水建城，沿海城市，气候温和，环境优美，交通四通八达，适合长久居住，是一座非常休闲幸福的城市。珠海先后被联合国、国家、省有关部门授予“联合国改善人居环境最佳范例奖”，在第三届中国和谐城市可持续发展高层论坛上，珠海荣获“中国十佳和谐可持续发展城市”和“中国十佳休闲宜居生态城市”两项殊荣，成为广东省唯一一个同时获得“双十佳”的城市。2012荣获“中国特色魅力城市”、2013年荣获“中国十佳宜居城市称号”等多项殊荣。同时珠海市作为中国的经济特区，也是外商投资的热点地区，已有52个国家和地区的客商在珠海投资。 日本的三菱、三井、伊藤忠、松下、东芝、佳能、日通、珠海紫翔，美国的埃克森美孚、塞拉尼斯、伟创力、壳牌，英国的BP公司，德国的戴姆勒克莱斯勒、西门子，法国的家乐福，荷兰的飞利浦等30 多家著名跨国公司已落户珠海。对于应届毕业生的就业平台以及职业发展平台都给予了广阔的空间，“幸福之城”、“浪漫之城”著称的珠海，居住条件自然不在话下。

总之，中山、珠海等国家二线城市与北、上、广一线城市相比，尺有所短寸有所长，但从宜居指数、幸福程度这方面来说，二线城市有着许多得天独厚的优势，也有着十分广阔的发展平台和发展空间，定能容纳下你满腔的雄心抱负，实现你的人生梦想，像中山、珠海等二线城市褪去了大城市的匆忙与烦躁，弥留了小城市的舒适与宁静，让人心境安宁。若有人问：“何处是归家”，我答：“心安便是归处”。
四、陈玲之中山、珠海就业环境以及工作生活环境调研                     
1、生活环境

   类似于中山、珠海这样的二线城市，房价相对于广州这样的一线城市要低、空气质量好、污染少、人口也少、交通没有那么拥挤。房价不高、上下班不拥挤，人们的生活幸福指数也自然会高。通过几天的企业调研，我切身体会到中山那里的人，脸上洋溢着笑容，非常热情，到酒店用餐，服务员的态度也是极其周到热心。这也体现了他们生活愉快、幸福，才会真诚地对待自己周围的人。在广州这样的一线大城市，房价让刚刚毕业的大学生望而却步，只能选择租房子，而在市中心租房子也十分昂贵，许多刚刚毕业的大学生会选择城中村，但是住的地方又距离上班的地方远，每天上下班不可避免要挤地铁、挤公车。工资不高、租房压力大、消费水平高，幸福指数反而不及那么退居二线城市就业的同学。在调研时，我们了解到有两个师兄，刚刚毕业参加工作一年，就已经的有房有车一族，这在广州，单单靠自己简直就是天方夜谭。

   中山市中心有条河、珠海是临海城市，两个城市的气候宜人，适合人类居住，所以很多人都去珠海去养老。珠海市是珠江三角洲南端的一个重要城市，位于广东省珠江口的西南部，东与香港隔海相望，南与澳门相连，西邻新会、台山市，北与中山市接壤。珠海是中国的五个经济特区之一。广东省中山市，位于珠江三角洲中南部，珠江口西岸，北连广州，毗邻港澳，旅居世界各地海外华侨和港澳台同胞80多万人，连续多年保持广东省第5的经济总量。中山是一座社会和谐、经济兴旺、环境优美、民生幸福的现代化城市。

2、 就业环境

    中山和珠海有很多大企业及外资企业，就业的机会很多，工资待遇也跟广州差不多。但是在广州这样的一线城市就业竞争压力非常大，而在调研中我们发现中山、珠海对人才的需求量很大，由于大多数毕业生对二线城市不了解，找工作的时候都不愿意去二线城市，其实这无形中是一种损失，我觉得研究生在择业时一定要抓住各种好的就业机会，同时也不要只把眼光放在所谓的大城市才有用武之地，其实向珠三角很多二线城市的就业环境并不亚于广州、深圳这样的大城市，它们更渴求人才。

五、房骏威之中山、珠海就业环境以及工作生活环境调研

近年来，我国的大学生就业形势严峻，大学生对就业地域的选择也有所区别，一线城市的就业形势紧张，生活环境压力大，二线城市的就业形势明显好于一线城市，而且生活环境好，生活节奏慢，对于大学生实现个人价值和运用专业知识有很大的促进作用，中山、珠海作为二线城市的代表，深入两地进行就业环境以及工作环境的分析，对大学生选择就业提供最直接全面的认识。

1、 当前就业环境的现实状况，部分二三线城市就业吸引力正在上升。

就业环境是指与大学毕业生择业有关的政治、经济、文化等社会环境。毕业生在择业前正确认识并分析自己所处的就业环境，寻找有利因素，避免不利因素，有助于帮助毕业生制订出符合社会实际的择业目标。

“小地方”的吸引力何在？相比于一线城市，二三线城市的雇用前景越来越好，就业机会越来越多，就业竞争不太激烈。所以，当前二三线城市的就业环境总体上要好于一线城市。与此同时，大型企业也在抢滩二三线城市。不少企业开始将研发基地、制造工厂向二三线城市转移，还给人才提供优厚的福利待遇条件。部分二三线城市就业吸引力正在上升。

值得注意的是，很多青年离开一线城市转向二三线城市，并非盲目逃离，而是一种衡量利弊得失之后的理性考量。

目前二三线城市虽然和大城市还存在一定差距，但这正是有理想、有抱负的年轻人施展才华的好机会，现在大城市也是以前的人用勤劳和智慧创造的，年轻人同样可以把小地方建设得更好。

2、  中山、珠海政治、经济、文化概况分析

中山处于北回归线以南，热带北缘，光照充足，热量丰富，气候温暖。太阳辐射角度大，终年气温较高。中山是一座社会和谐、经济兴旺、环境优美、民生幸福的现代化城市。先后获得“联合国人居奖”、“全国文明城市”、“全国卫生城市”、“全国园林城市”、“全国科技进步先进市”、“中国优秀旅游城市”、“全国环保模范城市”、“全国生态市”、“中国最具幸福感城市”等多项荣誉。

珠海是中国五个经济特区之一，这里气候宜人，冬夏季风交替明显，终年气温较高，属南亚热带与热带过渡型海洋性气候。宁静、休闲是人们对珠海的第一印象。第三届中国和谐城市可持续发展高层论坛上，珠海荣获“中国十佳和谐可持续发展城市”和“中国十佳休闲宜居生态城市”两项殊荣，成为广东省唯一一个同时获得“双十佳”的城市。珠海还拥有“全国精神文明建设十佳城市”、“中国旅游胜地四十佳”之一、“国家园林城市”、“国家环保模范城市”、“国家卫生城市”、“国家级生态示范区”、“中国十大魅力城市”、“中国优秀旅游城市”、2012珠海荣获“中国特色魅力城市”、2013年中国十佳宜居城市称号等多项殊荣。

从以上两个城市的荣誉可以看到，全国乃至世界对这两个城市的生态环境以及生活环境都有很高的评价，两个城市都是名列前茅的宜居城市，因此，大学生对这两个地区的工作生活环境的担忧问题可以得到解决。

    在经济方面，中山市坚持实工业HYPERLINK "http://baike.baidu.com/picview/49842/6178177/0/a8ec8a13632762d00899bc05a0ec08fa503dc6e1.html"

INCLUDEPICTURE "http://h.hiphotos.baidu.com/baike/s=220/sign=f5cf9e93ebc4b7453094b014fffd1e78/a8ec8a13632762d00899bc05a0ec08fa503dc6e1.jpg"


施“工业立市、“工业强市”和“产业强市”战略，加快园区建设步伐，调整优化产业结构，突出抓好名牌战略和技术创新，工业生产保持快速健康增长势头，增幅连续三年位居珠三角首位。中山市加大国际市场开拓力度，推进质量与科技兴贸战略，利用外资质量进一步提高。
珠海于1980年成为经济特区。以高科技为重点的工业体系，综合发展的外向型经济。 珠海从昔日一个经济落后的边陲小县，一跃成为新型花园城市，一个以高科技为重点的工业体系，综合发展的外向型经济格局初具雏型；社会生产力迅速发展，经济实力大大增强。同时，珠海市作为中国的经济特区，是外商投资的热点地区之一。
可见，两地以高新技术为依托，充分利用外商投资以及国际市场，对高科技人才的需求急切，重视人才，大学生可以充分发挥自己的专业知识，实现个人价值。

中山民性爱国爱乡，勤劳敦厚，富于进取，勇于创新，灵活求实，较少保守思想。民风平和有礼，与人为善，团结互助，崇尚正义。并且拟定“博爱、创新、包容、和谐”为中山人精神。中山市是著名的侨乡，中山市民众镇是岭南一带保存最完整、最具有水乡特色的自然生态与人文生态景区，有“岭南水乡”的美誉。岭南水乡民俗民风浓郁,极富岭南地方特色。优美的环境，淳朴的民风，有如世外桃源。

珠海是一座具有浓郁现代文化氛围的城市。从浪漫的休闲海滩，到欧式的午夜酒吧；从万头攒动的娱乐广场，到温馨宁静的文化馆站，珠海文化的内涵被放大，成为一种具有经济推力的“大文化”。作为江海交汇、景色迷人的岭南水乡，珠海是海内外闻名的度假胜地。情侣路仿佛珠海的城市名片，在青山绿水间沿着海岸曲折蜿蜒。阳光、沙滩、温泉、山峦、海岛，珠海的自然景观处处充满着诗情画意，吸引着越来越多的中外游客，把珠海作为自己休闲度假的理想之地。

珠海毗邻港澳，本身又是移民城市。港式海鲜粤菜、港式粤味早茶、澳门葡国菜等，作为高档餐饮的主流特色，洋溢着浓郁的港澳风情。以本地出产物为主、体现珠海地方人文特色的“浪漫蚝情”等十大珠海名菜，散透一种质朴的纯真。而风味各异的潮州、湖南、四川、东北、中原、西北菜系，更体现珠海餐饮文化的包容性。

综上所述，中山、珠海作为二线城市的代表，更是改革开放以来政治经济文化全面快速发展，对人才的需求日益急切，大学毕业生与其在竞争激烈的一线城市挣扎，不如下到中山、珠海这样的二线城市，寻求发展的时机，充分发挥自己的专业所长，使个人的才能得以施展，虽然工资薪酬不如一线城市高，但是二线城市的消费水平也较之一线城市的低，但是中山、珠海适宜的工作生活环境，足以提升你对生活的幸福感。
六． 姚雪乔之结论与建议
通过该调查发现，在校的学生包括本科生以及研究生，往往局限于自己所生活和学习的城市，不敢或者畏惧离开自己熟悉的这个城市，因此而忽略了城市之外的那些陌生而触手可及的美好，因此像这种开阔视野，增长见识的暑期调研是极其有意义的，可以给予在校学生提供向外眺望的视野，更大展示的舞台，以及更广阔的人生舞台。对于本次调研，我组成员各自阐述了选择一线和二三线城市的各种优缺点，来帮助应届毕业生拓宽自己的就业视野，综合考虑多方面因素，就业不仅是选择事业、行业，更是选择一个城市，选择一种生活方式、态度，要有可持续发展的战略思维来就好业。二三线城市现在正是极其需要人才去发展、去开发的时候，需要更多的新鲜血液涌入，选择二三线城市来发展，在一定程度上也就避开了当代社会一线城市的拥挤和高就业压力。
